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Ez a kurzus a kovetkez6 modulokbdl éplil fel, két korosztaly részére:

1. korosztaly 2. korosztaly
10-13 éveseknek 14-18 éveseknek

Labnyom kalkulator

Bevezetés
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Taplalkozas Taplalkozas

A. Lakas alap
B. Lakas kiegészit6

Egyéb fogyasztds Egyéb fogyasztas

Lakas

Hattérinformacio

Az Osszes anyag let6lthet6 ingyenesen a weboldalrdl,
kiilénb6z6 nyelveken.

egy online eszkdz, ahol a didkok rogzithetik a napi
tevékenységiiket és nyomon kovethetik a magatartasuk oOkoldgiai
ldbnyomdt. A csoportos funkcidi alkalmassa teszik a tanarok szdmara
bemelegitésre vagy késébbi ellenbrzésre.

egy e-learning tananyag, ezekhez a leckékhez hasonlé
tartalommal. Az e-learning felhaszndlhatoé ezen tanfolyam vegyes végzésére,
hazi feladatként vagy ellen6rzésként a tantermi 6rak utan.
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4. TEMAKOR

TANANYAG AZ 1. ES 2. KORCSOPORTNAK (10-18 EVESEK)

Ennek a témakornek a célja, hogy a didkoknak segitsen megérteni a lakhatasi labnyom
csokkentésének jelentdségét és legfontosabb lépéseit.

Rovid attekintés

Lecke id6tartama: egy tandra - 45 perc.

A lecke segédanyagai:
Ez a pdf dokumentum a lecke leirdsdval:
PowerPoint diasor:

- Gyakorlo és hazi feladatok, jatékok:

- Osszefoglalas a didkoknak szérélapként:

A témakor rovid leirasa:

A témakor tanulmanyozasa utan a didkoknak képesnek kell lenniiik:

- elemezni a lakhatas 6koldgiai labnyomat;

- az energiatakarékossag és a megujuld energiaforrasok felhasznalasanak aktiv tdmogatdéiva valni;

- megmagyarazni a haz szigetelésének fontossagat a lakhatds 6koldgiai labnyomanak csdkkentése
érdekében;

- elemezni a kilonféle haztipusokat energiaindex és funkcionalis tulajdonsagok alapjan;

- aktiv szerepet vallalni a lakhatas 6koldgiai labnyomanak csokkentésére iranyuld kozos eréfeszitésekben,
sajat megoldasaik révén;

- a mlszaki / idegen nyelv / informatikai ismereteik gazdagitasara.
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Az 6ra menete: idétartam
1. Témainditd 3 perc
2. Bevezetés, az 6koldgiai [Abnyom 5 perc
3. Energiafelhaszndldsunk 6 perc
4. Energiafogyasztasunk 5 perc
5. A hGszigetelés tipusai 5 perc
6. A lakotér 3 perc
7. Kovetkeztetések — tetteink hatasa 3 perc
8. Mit tehetiink? A legfontosabb dolgok! 5 perc
9. Gyakorlatok 8 perc
10. Hazi feladatok 2 perc

Helyszin: osztalyterem

Sziikséges eszk6zok: szamitogép + kivetitd, Ures gyufasdobozok (min. 16 db), papirlapok vagy
jegyzetfiizet, tollak vagy ceruzak.

Kapcsolodo tantargyak: bioldgia, fizika, kémia, torténelem, féldrajz, matematika, természettudomany,
kornyezettan, természetismeret, magyar és idegen nyelvek, hittan-erkolcstan, projekt 6ra (témahét)

E-learning:


https://elearning.e-co-foot.eu/
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Tananyag:

A tanar szévege kék szinnel jelélve. A magyarazatok feketével irva.

1. / Témaindito
A tandr elmagyarazza a didkoknak:

A feladat egy VERSENY, versenyezzetek, ki tud magasabb tornyot épiteni? Kérek onkéntes
jelentkezéket! Két-harom tanulé alakitson egy csoportot, legyen 2 csoport (6nkéntesek). Hasznaljatok
iires gyufasdobozokat (vagy barmely mas, azonos méretii és térfogatu targyat)!

Az A csoport 4 darabot kap. A B csoport 6 darabot (figyelmen kiviil hagyva az igazsagtalansagot...)
Minden korben a csoportok két gyufadsdobozt adhatnak hozza tornyukhoz:

- az A csoport hozzdad két darabot és minden kor utdn még tovabbi 2 gyufasdobozt kap.

- Bcsoport hozzdad két darabot, de nem kap semmit!
Az eredmény: a 3. korben a B csoportnak nem marad gyufasdoboza, az A csoportnak ugyanannyi lesz,
mint az elején — MIERT? MERT AZ A CSOPORT MEGUJULOKAT HASZNAL!

Tanar: Beszéljik meg az eredményeket — mi a tanulsag?

Kiterjesztés:

Az A csoportnak lehet-e tobb mint 6 darab az elején? Vagy kaphatnak-e kett6nél tobb darabot minden
fordulé utan (tobbet, mint amennyit koltottek)? Miért igen, miért nem?

A megujulé nem végtelen energidt jelent!

Megujuld energiaforrasok: IdGben korlatozott mennyiségl energiat hasznalhatunk, de ezeket Ujra és
Ujra megkapjuk — csak a fenntarthatd mennyiségben (példaul a szél altal termelt energia mennyisége, a
folyd vizmennyisége, az egy év alatt levaghaté famennyiség).

Fosszilis energia: Nagyobb mennyiségl fosszilis energia all rendelkezésre rovidtavon, de nem termel&dik
Ujra, tehat a jov6ben valamikor elfogy.

Tipp: Ne keverjlk 6ssze az éghajlatvaltozassal. Ez a masik fontos oka annak, hogy miért kell a lehet6
leghamarabb valtani a 100%-ban megujuld energiara.

Ennek a gyakorlatnak a legfontosabb mondanivaléja az, hogy mindenképpen valtanunk kell, mivel a
fosszilis energia elfogy. De nagyon fontos megérteni, hogy ha tul sokdig varunk, akkor késé lenne az
éghajlatvaltozas miatt — mire az 6sszes fosszilis tiizel6anyag elégetésre keril, mar sok visszafordithatatlan
valtozas torténhet.

Ma3s lett volna a gyGztes, ha az egyik vagy a masik csoport tobb darabbal indult volna (tébb olaj, gaz, szén
vagy tobb megujulé energia)?

Valasz: Nem, csak hosszabb id6t vett volna igénybe. Es tovabbi éghajlatvaltozast okoznal
Lehetett volna az A csoportnak elején tébb darab mint a B csoportnak, egyenl6 (6) vagy annal tobb?

Végtelen-e a megujuld energia lehetGsége az id6/tér dimenzidiban?
6
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A didkoknak gondolkodni kell és korrekt valaszt adni a kérdésre — a sajat szavaikkal.

2. / Okoldgiai labnyom — bevezetés (Az 1. lecke dsszefoglalasa)

Bevezetés, az okologiai labnyom

e
+ Okolégiai labnyom = teriilet, amelyet az alabbiakra
hasznalunk:

EGYEB
FOGYASZTAS

Az embernek élete fenntartdsdhoz fogyasztania kell. Minden, amit fogyasztunk, eréforrasokat igényel.
Ezeket az er6forrasokat a természetnek kell elGallitania és ehhez foldterlletre van sziikség.

Ez a foldteriilet korldtozott, mert véges nagysagu bolygdn éliink. Valéjaban csak a Fold felszinének 25%-
at tudjuk felhasznalni! A felhasznalhatd teriiletet bioproduktiv teriiletnek nevezziik.

A tandr kihivas elé allitja a tanuldkat, hogy taldljanak példakat arra, miként hasznaljak a teriiletet, és
irdnyitja valaszaikat:

- lakhatas (f6ként varosi teleptlések, hazak/udvarok),
- mobilitds (pl. kozlekedés, repiilés — utak, repil6terek, szolgaltato terek),
- taplalkozas (a dolgok, amelyeket eszlink és iszunk — teriiletre van szikségik azok termesztéséhez)

- sok egyéb dolgot hasznalunk a napi fogyasztdsunk soran, az élelmiszer fogyasztason tul (papir,
elektronikus eszk6zok, ruhak — sziikség van teriletre, az elGallitasukhoz).

Kiilonb6z6 moédon hasznaljuk kornyezetiinket:

Milyen teriiletekre van sziikséguiink?

€0, terillet fosszilis beé;:ltet': szanté legel6k
tiizelGanyagokbdl terilete ; erdék
szarmazé CO,

megkdtésére

tej,..  Fa, papir,... Hal, tenger
gyumalcsei, ...
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Ezeknek az elGallitasa kiilonbozd terlleteket igényel: mezdgazdasagi terlletek, legelbk, ipari terileteken
épitett terlletek, hazak és utak, erd6k, dceanok és vizek. Az animacié kozben a didkok felfedezik a
termékeket, amelyekhez ezek a teriiletek szlikségesek. Az okoldgiai labnyom tartalmazza ezeket a
tertleteket, valamint figyelembe veszi a termékek el6allitdsakor torténé CO; kibocsatast is.

Tovabbi kiegészit6 informaciok a tanaroknak:

e Nagyon hamar drasztikusan csokkentenilink kell a szén-dioxid és mas Uveghazhatasu gazok
kibocsatasat, kilonben a globalis felmelegedést nem lehet megdllitani. A kovetkezmények
drasztikusak lesznek a bolygdn él6kre.

e A CO,; tarolhato. Ez torténik az dcednok és a tavak vizében vald oldédassal. A névények is részt
vesznek a tarolasban, felveszik, atalakitjak és felhaszndljak sajat novekedésiikhoz.

e Hasonldképpen a fak is megkotik a szén-dioxidot, igy eltavolitjak azt a 1égkorbél, de bolygdnk
nem rendelkezik elegend6 erdével ahhoz, hogy a fosszilis tlizel6anyagok égésébél szarmazé
Osszes szén-dioxidot megkdsse.

A tandr ismerteti a didkoknak (abban az esetben, ha nem rendelkeznek elegendé informaciéval az
okoldgiai labnyomral és a tulfogyasztas napjardél) az alapfogalmakat.

Egy atlag magyar okoldgiai labnyoma

= == kb. 3.6 gha
& f _ ) '
> 60% a papir, Egyéb Ebbél 75% has

HOTEL . .
nyaralas, butor,
ﬁ eszkozok,

sportfelszerelés

<

és allati
eredetl etel

Taplélkoz
as
30%

I}
& /

>80% autéra
és repllére .
‘® @

Az ember mindennapi életének Okoldgiai labnyomat négy alapteriletre lehet osztani: taplalkozas,

“~.Ebbdl 90% flitésre

és elektromos
P/@\ aramra

lakhatds, mobilitas és egyéb fogyasztas. Egy atlag magyar okoldgiai labnyomanak megoszlasat latjuk ezen
az dbran a fenti szektorok szerint.

Milyen tevékenységeket kell figyelembe venni a tapldlkozas teruletén?

(valasz: az élelmiszer-el&allitashoz, széllitdshoz és artalmatlanitdshoz kapcsolddo 6sszes tevékenységhez
szlikséges terilet)

Milyen tevékenységek tartoznak a lakhatdshoz?

(valasz: a lakdsépitéshez sziikséges terilet, kényelmes belsé hémérséklettel, viz- és szennyvizkezeléssel,
elektromos darammal és minden eszkozzel)

Milyen tevékenységek tartoznak a kozlekedéshez?
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(valasz: az Gsszes kozlekedés kozben kibocsatott anyag megkotéséhez sziikséges terllet, amely a
személyszallitasbdl szarmazik, mint példaul munkaba/iskoldba jaras, sport és szabadids, vagy
autodval/busszal torténd vasarlas)

Milyen tevékenységeket lehet bevonni az ,,egyéb fogyasztas” teriiletébe?

(valasz: mindent, amit az emberek vasarolnak, kivéve élelmet, példaul: butorok, ruhazat, elektronikus
eszkdzok, haztartasi gépek?, papir és a mindennapi élet egyéb elemei. Az ,,egyéb fogyasztas” legnagyobb
részét a papir jelenti).

Lakhatas okolégiai labnyoma

» Az otthonunkban fogyasztott energia megoszlasa

ictartds enwrglvelnnsendisa (2008 a5 b sorint]
80 ek Vi A, g

75% flités

11% melegviz

+ 7% fézés

7 % elektromos
(Magyarorszag, 2008.)

Milyen energiat hasznaltok a haztartasban? (A didkok bemutatjdk az energiaformakat sajat

életkorilményeik szerint)

A lakhatas 6koldgiai labnyomat meghatdrozza, hogy mennyi és milyen tipusi ENERGIAT fogyasztunk
otthonunkban HOENERGIA, MELEGVIZ ES VILLAMOS ENERGIA formajaban.?

A lakhatds 6koldgiai [Abnyomdanak legnagyobb részét otthonaink flitése teszi ki.

Miért olyan fontos a f(ités az 6koldgiai labnyom kialakitdsaban?
Valaszok (kovetkeztetések a didkokkal folytatott megbeszélés utan):

e Magyarorszagon hosszu a f(itési id6szak: 190-200 nap. A haztartasok energiafelhasznalasanak
tobb, mint 75%-a fltésre forditddik. H6re van sziikség a felhasznalt energia 93%-ban (f(ités,
haztartasi melegviz, f6zés).

e Avillamosenergia fogyasztdsa sok tevékenységet lefed — mosas, vildgitas, szérakozas,
szamitégépek hasznalata stb.

e Az energiatakarékossaggal sok pénzt takarithatunk meg, mivel az energiaszamldk a haztartas
legfontosabb kiadasai.

1 Az elektromos haztartasi gépek el8allitdsdhoz kapcsolddé |dbnyom az egyéb fogyasztds (6. témakér) része, mig
ezeknek az eszkozoknek a hasznalatahoz kapcsolddé [dbnyom (aramfogyasztas stb.) a lakhatdsi labnyom része.
2Természetesen eréforrasok kellenek a hazak épitéséhez és felujitdsdhoz, melyeknek szintén van ldbnyoma. Ez
része a ,szirke labnyom”-nak, és itt nem emlitjik kiilon. Lasd a tovabbi informaciot a 2. témakornél.

9
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3. | Alakhatas okolégiai labnyomat meghatarozé tényez6k

Miért olyan fontos a lakhatas a személyes 6koldgiai labnyomunk szempontjabol? Melyek a f6
alkotdelemei?

Lakhatas labnyomat meghatérozza

Energiafogyasztasi
szokasok

Szigetelés

Felhasznalt energia Haz tipusa, mérete
tipusa és elhelyezkedése

ALAKHATAS LABNYOMA

&

Hol laktok? Hogyan tudndd leirni életkorilményeiteket?

Két-harom jelentkez6 megosztja a toébbiekkel otthona jellemzéit: méret, tipus, flitési modok, fejlesztések
és igy tovabb... A tanar példakat keres a kiilonb6z6 és relevans helyzetekre.

Milyen kulcsfontossagu tényez6k befolydsoljak a kiilonb6z6 hazak okoldgiai labnyomat?
A didkok 6sszefoglaljak:

e a flitésre vagy villamos energidra fogyasztott energia fajtaja

» az energiafogyasztas médja (szokadsok, eszkdzok)

* hazunk szigetelésének és/vagy energiatermelésének tipusa

* hazak és lakdsok mérete, tipusa és elhelyezkedése (tomegkozlekedéshez vald csatlakozas a mobilitasi
labnyomon keresztiil)
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4, Energiafelhasznalasunk

Felhasznalt energia tipusai
e ———

Nem-
megujulo

Hogyan allitjdk el6 az energiankat? Milyen villamos és héenergia-forrdsokat ismersz?
Valaszok: némelyikiik megujuld, mdsok — nem megujuldak.
(Tovabbi informacidk a hattéranyagban.)

| ENERGIAFORRASOK
MEGUJULO | NEM-MEGUJULO
NAP viz Fossﬁus
— ATOMENERGIA £ PR GIAHORDOZOK
VIZEROMO ———
s7EL
| GEOTERMIKUS —
BIOMASSZA \—ENERCID
BOEEANGL
: OCEAN ENERGIA,
BIDRIESEL - HULLAM. APALY- KGOoLAJ
FOLDGAZ

=>» megujulé: nap, szél, viz, hullamok, biomassza (f6leg tiizifa), geotermikus energia
=>» nem megujulé: fosszilis tiizel6anyagok (példaul szén, olaj, foldgaz), uran (atomenergia)

Mi a kilonbség kozottiik? Hol taldlhatok? Hogyan lehet energiat elGallitani ezek felhasznalasaval?

Milyen hatdssal vannak a kornyezetre?

11
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A didkok roviden leirjdk az energiaforrasokat és azok becsiilt hatdsat, a fenti két diardél — az egyik a
megujuld energia formaira, a mdsodik a nem megujuléd energiaforrasokra (a képek ugyanabban a
sorrendben jelennek meg, mint az dbran szerepl6 energiahordozék).

Az energiaformak szénlabnyoma

- | -_— —
F PF LTSS
\ o
b 0?0 QQ,": xé‘@ o'{‘é@

= aCO.KWh Mlagénékek

12



Mini-hektar
jatek

Mobilités
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Mint kordbban megtanultuk, a fosszilis tlizel6anyagok 6koldgiai labnyomat nem csak az olajmezdk és a

szénlelShelyek terliletének kiszamitadsaval, a feldolgozdsukhoz, szallitdsukhoz szlikséges terllet és energia
szambavételével, hanem a CO,-kibocsatds megkotéséhez sziikséges erdéteriilet felhasznaldsaval kell
kiszamitani.

Az aldbbi tablazat ismerteti a kiildnféle energiaformakbdl elSéllitott villamos energia szénldbnyomat:?

gCO2/kWh (atlagértékek)

szén 925
kéolaj 650
foldgaz 475
bioenergia 155
nap 72,5
geotermikus 32,5
on-shore szél 27,5
tengeri 25
(hulldm+arapaly)

atomenergia 22,5
vizenergia 21
off-shore szél 10

Ha 0Osszehasonlitjuk az 0Osszes energiaforma szén-dioxid-labnyomat, az atlagértékek
felhasznaldsaval (mivel a termelési koriilmények orszagonként, évenként, évszakonként nagyon
kiilonboznek), az alabbi kovetkeztetéseket vonhatjuk le:

FOSSZILIS TUZELOANYAGOK
HASZNALATA NAGY CO,

ES EGYEB UVEGHAZGAZ KIBOCSATAS

EZEK A KIBOCSATASOK NAGYOBBAK,
MINT AZ ELNYELES KAPACITASA

CSAK EGY BOLYGONK VAN I

3 forras: http://energyforhumanity.org/en/nuclear/fact-file-carbon-footprint/ PF altal igazitva
13
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Kovetkeztetés: ebben a helyzetben felelGsségteljes cselekvés szilikséges és a jé kormanyzasban a politikai
vezet6knek (vagy allami hatdsagoknak) tdmogatniuk/6sztonéznilk kell a kérnyezetbarat technoldgidkat,
és tilalmi intézkedéseket kell hozniuk a legkdrosabb technoldgiak ellenében.

Energia felhasznalas

(En

&

Honnan szarmazik az energia? Hogyan hasznaljuk fel az energidat mindennapi életiinkben? Milyen

formakban? Hogyan alakithatjuk at az energiat az egyik formardl a masikra?

Valaszok:

- energia = villamos energia (elektromos eré6m{i)

- energia = h6 (héeré6m{)

- energia = kozlekedés (hG- és mechanikai energia)

Mindez kiilonféle kibocsatdsokat eredményez, amelyeknek a semlegesitéséhez jelentds teriletre van
szlikség. A lakhatas 6koldgiai [ldbnyoma tobbnyire flitéshez és villamosenergia-fogyasztashoz kapcsoladik,
bar a kozlekedést is befolydsolhatja a haz elhelyezkedése és egyéb jellemzdi.

Villamos energia arany - Magxarorszég (%)

Attérés 100% megujulé villamos energiara =

Villamosenergia eléallitasahoz felhasznalt
energiahordozok:

00,

Jelentdsen csdkkentheti a labnyomot!

A nem megujulé energiaforrasok ardnya a magyar villamosenergia-termelésben tovabbra is tul magas: 93
szazalék!

14
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Ha kizardlag megujuld energiaforrasokbdl termelnénk villamos energiat - hogyan valtoztatnd meg az
okoldgiai labnyomot?

Lehet8séglink van arra, hogy megvaltoztassuk a villamosenergia-Osszetétellinket (villamosenergia-
termelésiink szerkezetét) akar 100%-ig megujuld energiaforrasokra. Milyen valtozdsok torténhetnek
ebben a helyzetben? Hogyan valtozhatna az 6koldgiai [Abnyom?

A didkoknak gondolkodniuk kell a szennyezés, a CO,-kibocsatas, a kornyezeti el6nyok, a modern
technolégiadk helyzetérdl...

A megujuld energiaforrdsok hasznalata bolygdnk jovéje! Hosszu tdvon pénzt takarithatunk meg,
csokkentve a tényleges szennyezést és az abbdl szarmazd 6sszes kart.

Mik a faftités hatranyai, illetve veszélyei?
A diakok ilyenféle vdlaszokat adnak:

Légszennyezés. Flstmérgezés. Komfortfokozat csdkkenése (fahasogatds, kihamuzds, begyujtas stb.)
Erdé6teriletek csokkenése. Fatolvajlas.

A rendelkezésre allé biomassza korlatozott, még ha megujithatd is!

Képzeljink el egy olyan vilagot, amelyben csak megujuld energiaformakat hasznalnak. Hogyan tudnad
leirni?

A diakok az alabbi kifejezésekkel valaszolhatnak:

- bels6égésl motorok miikodése nélkdil!

- nem égetiink tobbet fosszilis tliizel6anyagokat!

- ahol a h6erémlivek eltlinnek!

- atomerémdvek nélkil - mar nem jelentenek veszélyt!

- ahol az energiaprobléma teljesen megoldddott - csak ,tiszta” technoldgiak felhasznalasaval!!l

KOVETKEZTETES: Ennélfogva a zold villamos energidra valé véltds messze a leghatékonyabb intézkedés
ezen a teriileten, amely nincs negativ hatdssal a kényelemre.

........ Extra tananyag kezdete

Nagyobb diakoknak, illetve nagyon értelmes és érdekl6dé didkoknak egy kicsit részletesebben is ki lehet
fejteni a flitések okoldbnyomanak kérdését:

KOVETKEZTETES: Mind nemzetileg, mind egyénileg az egyre tdbb megujulé energiaforras hasznalata a
legfontosabb. Addig, amig nem 3all rendelkezésre b&séges és ,tiszta” megujuléd elektromos dram az
halézatban, meg kell prdobadlnunk a flitési energiaforrasunk okoldgiai (vagy szén) ldbnyomanak
csokkentését: szénrdl foldgazra, vagy faflitésre atdllni, vagy mindjart napelemeket telepiteni és
hészivattyuval fliteni. A leghatékonyabb intézkedés tehat, zold arammal taplalt hészivattyura atallni, mely
a kényelemre sincsen kedvezGtlen hatdssal.

Tudjatok mik az el6ényei annak, ha zold dramot vesziink a szolgaltatotdl és ezért tobbet fizetlink?

A didkok ilyenféle valaszokat adnak:
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Csokkenthetjik a személyes 6kolabnyomunkat. A pénziinkbSl még tobb megujuldé erémiivet épithetnek
(nap, szél, viz, stb.)

Ne felejtsétek el a piaci er6k szerepét sem! Minél tébben vesznek zoldaramot, a megnovekedett igény
noveli a kinalatot is. Es ha mar senki sem akar széntiizelést er6miibél dramot venni, azokat be kell zarni.
Kivéve, ha az adodfizet6k pénzébdl segitik a szénerémiveket életben tartani, ami sajnos nem ritka
manapsag.

Tudjatok mik azok a hészivattyuk?
A didkok altaldaban nem tudjak.

A hészivattydk a hiit6gépeinkhez hasonléak: a hidegebb helyrdl juttatnak hét a melegebb helyre egy
kompresszor segitségével, melyet altalaban elektromos drammal hajtunk. Sok fajtajuk van, a legjobbak
nagyok és dragdk, és a talaj(viz) h6jét felhasznalva flitenek hazakat viszonylag kevés elektromos aram
felhasznaldsaval. Valdszindleg ilyet még nem nagyon lattatok mikodni.

Van viszont egy olyan fajtaja, ami nagyon elterjedt: a (split) klimaberendezés. Ezt altalaban arra hasznaljak,
hogy forréd nydri napokon h(ivos levegét fujjanak a szobdba, mikdzben a kinti levegét még jobban
felforrdsitjdk. Ez nem tul draga berendezés, és az Ujabb, jobb mindségl (inverteres) modellek forditott
izemmoddban igen hatékonyan tudnak fiiteni. A COP értékiik 4 f6lott van (Coefficient Of Performance —
teljesitménytényezG). Ez Iényegében azt jelenti, hogy 1 egység villamos energidval (kWh) kb. 4 egység
(kwWh) hét juttatnak a lakdsba, a Fold héjét is felhasznalva. Ezért is nevezik ezt geotermikus energianak.
Azokban az orszdgokban, ahol az dram karbon labnyoma nem nagyobb 6-700 gCO,eq/kWh-nal, e f(itésnek
kisebb az okoldgiai ldbnyoma a foldgaznal. Magyarorszdgon ez az érték 400 alatt van, kb. 335
gC0,eq/kWh. Ha ezeket a gépeket zold drammal (pl. napelemekbdl a tetérél) hajtjak, akkor 6kolabnyomuk
NAGYON kicsi.

-------- Extra tananyag vége

5. Energiafogyasztasunk

Csokkentsd az aramfogyasztasod

Villamosenergia-
takarékossag

= Pénzmegtakaritas

Csokkentsd Valtoztasd

a fogyasztas
idejét

meg Hasznalj Nagy készillékek | Standby mod az
fogyasztasi EatROnVALE :lz liz:y':si‘:;‘saﬁlzll 12‘27‘0';’,,'22::55;’1‘
szokasaidat | ©SzkOzoket

Lehet&ségek villamosenergia fogyasztds csokkentésére:
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Kulcsiizenetek:
e Csokkentsd a felhaszndlast = csékkentsd a haszndlat idejét.

e Valtoztasd meg a fogyasztasi szokasokat! Haszndld a berendezéseket teljes terheléssel vagy max.
hatékonysaggal (pl. mosogépek, mosogatdgépek, elektromos vizforralék ...).

e Hatékonyabb eszkdzok = Kevesebb energiafogyasztas! (példak ...)

e Nagy elektromos késziilékek (suitd, hiitGszekrény, fagyasztd) = a haztartas elektromos energiajanak kb.
30% -a. Allandé funkcié - megfelels hasznalat!

e Készenléti allapot = a villamosenergia-igény legfeljebb 5% -a > maradék hé és felesleges sugarzas
(lasd a macska képet).

Energiahatekonysag
fejlesztési teruletek

falak,
emelet, tetotér
flitési
rendszer
sajat energia
termelés
egyeb
teriiletek

Legtobb energiat lakasunk flitésére forditunk. Milyen médokon tudjuk otthonunk energiafogyasztdsat
(azaz ldabnyomat) csokkenteni?

Tartsuk zarva az ajtdkat!
(a kQionbdzd hdmeérsékletd helyiségek kozott)

Hoémegtakaritas

A radiator termosztat-szelep

megfelelé hasznalata
a ha nincs ré

Rovid és intenziv szellztetés.
7 ,j_‘

Lathatunk néhany példat a haztartdasok h6megtakaritdsanak f6 megoldasaira?
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¢ az ajtokat zarva kell tartani, ha eltéré hémérséklet(i és felhasznalasu tereket vélasztanak el (halészoba
és el6szoba, nappali és konyha, |épcsé és folyosdk stb. kozott)

¢ a helyiség természetes szellGztetése, rovid ideig és gyakran, teljesen nyitva tartott ablakokkal (ne
résnyire nyitva).

¢ termosztat hasznalata a flit6testekhez — ez kiilon-kilon allithatd be a radiatoroknal, hogy megfeleljen
az egyedi hémérsékleti igényeknek. Az egész haztartasra hasznalhaté a teljes termosztattal, elektromos
programozassal.

Ezek a megoldasok szinte plusz koltségek nélkiil miikodnek a hazon beliil a napi tevékenységek soran.

Elektromos aram és meleg viz megtakaritas

= Csereld le a regit Gjakra, hasznalj
e = LED-technolagiat!

Fe nny rrasok § Kapcsold ki 8ket, ha elhagyod a

helyiséget!

Elektromos [l
PCETAN | [2 /G Gl \/asdrolj energiafogyasztési

index szerint!

» Zuhanyozz gyorsan (4 perc)l

» Hasznalj alacsonyabb hémersekleti
vizet mosashoz/mosogatashoz!

+ Takarékosan hasznald a vizet -
energiatakarékossag!

Melegviz

Otthonunk flitésére forditjuk a legtobb energiat, de a melegviz elGallitdsdra, a f6zésre és az elektromos
aramra is sokat hasznalunk. Itt is sok lehet6ség adddik a takarékossagra.

6. / A hoszigetelés tipusai
Mi a szigetelés?

Egy plusz réteg a haz és kornyezete kdzott — hdgat a haz és a kornyezet kozott. Mint egy , téli kabat" a haz
szamara a hideg évszakban (kombinalva egy hosszu, fehér szinl pamutruhdval, a sivatagban viselve, hogy
megvédje a hatalmas nydri h6tdl) ...

SZIGETELO ANYAGOK
Hogyan szigetelhetlink egy hazat?

Sokféle anyagra van szlikség a haz kiilonb6z6 részeinek szigeteléséhez. Mik ezek? Milyen teruleteken kell
szigetelni?

(Példak: kulsé falak, ablakok, tet6, egyéb).

Melyik6tok él Gj hazban? Szigetelt? Melyik6tok lakik egy Uj lakéhdzban? Kiils6leg van szigetelve? Latta mar
a lakas kulsé szigetelését? Melyik6tok él régi éplletben? Gondolt mar a csalddotok a szigetelésére?

A tanar Osszegy(ijti a valaszokat.
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Szamos szigetel6anyag létezik: takardk, merev tablak, szerkezeti szigetel6 panelek, félidk és egyéb
hévisszaverd rendszerek formajaban. Melyiket ismered? Eszrevetted, hogy valaki a kérnyéken egy Uj
épuletben vagy egy régi éplilet feltjitdsanal hasznalja Sket?

A tanar 0sszegydjti a valaszokat.

Szigetel6 anyagok

Gyapot tekercsek, Szigeteld hab tabla
tablak (livegszal) (polisztirol)

Szigeteld panelek Fényvisszaverd
(szendvics) rendszerek (foliak)

[

A didkok megjeldlhetnek néhany olyan szigetel6anyagot, amelyrél mar hallottak vagy lattak.
Eszrevetted-e, hogy ezeket az anyagokat hasznaltak sziileid, ismerdseid, vagy egy éppen épiilé vagy
felujitas alatt 416 épiiletnél? ird le, mit lattal!

A didkok megoszthatjak megfigyeléseiket, tapasztalataikat.

Nagyon sok szigetel6anyag van, a természetes szalaktél (gyapju, pamut, kender), a textilipar hulladéktdl
vagy papirdarabokig, és rengeteg mesterséges anyagtdl, példaul habbal, el6re formdzott szigetelt
panelekkel vagy félidkkal és egyéb hévisszaveré rendszerek.

A szigetelés el6nyei
]

Kiegyensulyozott hmérsékletet és
egészseges kornyezetet hoz létre!

Csdokkenti a fiitési energia igényét a
kényelem elvesztése nélkil

Csokkenti a homérsékletet nyaron

Megtakarithatja az atlagos lakhatasi labnyom
~ 20-70% (atlagosan 35%) -at

Noveli a régi haz ertékeét

Mi az oka az éplletek, kilon6sen a lakdépiletek szigetelésének?

A lakhatas okoldgiai labnyomat a hdszigetelés és a modern technolégiak szinte nulldra csokkenthetik. A
kényelem elvesztése nélkil a szigetelés jelentGsen csdkkenti a flitési energiaigényt.
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Meg tudjatok becsiilni mennyit? A didkok becsléseket adnak —a tanar 6sszegydijti a valaszokat és megjeloli
a megfeleld szdzalékos értéket, ,,egyharmad” kifejezéssel. (egy jo szigetelés az atlagos lakossagi 6kologiai
labnyom kb. 35% -at megtakarithatja.)

A szigetelés csokkenti a f(ités koltségeit a téli szezonban, de csdkkenti a villamosenergia-fogyasztast is
nyaron (légkondicionalas, szell6zés). A beltéri h6mérséklet allandd, az egészséges kérnyezet megdrzése
mellett.

Nem csak az Uj hazak szigetelhet6k, hanem a régi hazak is. Ez noveli az épllet kereskedelmi értékét az
ingatlanpiacon.

Az energiaindex (EIl)

Jelzi az épiiletek mért fajlagos energiafogyasztasat
kilowattoraban évente és a lakoteriilet négyzetméterében
(kWh/(m?* év)).

Az El-t az energiatanusitvany tartalmazza.

Osszehasonlithato az auték tizemanya g-fogyasztasaval

Az El értékekre peldak:
- 0-40 kWh/m?/év a legjobb energia hatékonysagl hazak
- tobb mint 180 kWh/m*/év a régebbi hazak esetében.

Az energiaindex (El) egy épllet mért fajlagos energiafogyasztasat mutatja kilowattéraban évente és 1 m?

alapterlletre vonatkoztatva (KWh / (év*m?)). Olyan, mint egy autd Uzemanyag-fogyasztdsa —
kulcsfontossdgu tényezének kell lennie, amikor hazat vdsdrolunk (vagy épitiink). Csak a fogyasztdssal
Osszehasonlitva az El barmikor javithato specialis intézkedésekkel.

Ha minden lehetséges energiatakarékossagi és szigetelési intézkedést megtesznek, ha onallé flitési /
villamosenergia-rendszereket telepitenek és az Gsszes tobbi lehetséges hazjavitast elvégzik, akkor a
haznak a lehet6 legalacsonyabb energiaindexet kell kapnia.

igy ezek a hazak a kdvetkezd kategdriak egyikébe tartoznak:

Alacsony energiaindexil hazak
e ————————

ALACSONY BAssZlV NULLENERGIA

ENERGIAJU LOW-E + PLUSZ

Passziv + ENERGIA
L,
(LOW-E) Energiat termel

szellbzes

I BE

Egy év alatt Tobb energiat
annyi energiat termel, mint
termelnek, &

p q
felmelegiti a
bejové levegdt.
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Alacsony energidju és passziv hazak: mindkettd nagyon jo szigeteléssel rendelkezik (tetd, falak, ablakok);
a passziv hazak ezenkiviil korldtozzak a szell6zés hdveszteségét egy ,ellen6rzott lakdhelyiség-

IM

szellGztetéssel”, altaldban hdévisszanyeréssel: a kilépd levegd felmelegiti a bejové levegbt.
Akkor mi a kiilénbség kozottik?
A kilonbséget csak a sziikséges energiamennyiség (energiaindex) jelzi.

Mi a helyzet a nulla energidju vagy a plusz energids hdzakkal? El tudod képzelni, hogy olyan hazban élsz,
ahol nulla az energiaszamla? Gondolod, hogy egy ilyen hazban éIni kényelmetlen a bérl6k szdmara?

Egyaltalan nem, rendkivil kényelmes!

7. A lakotér

A hazak mérete és tiEusa

=> A kisebb hazak kisebb 6koldgiai labnyommal rendelkeznek (ugyanolyan energiafogyasztasi

szokdsokkal és technolégiaval)!

A tanar megkérdezi a diakokat: , Milyen nagy lesz a JOVOBENI HAZUK, hogy kényelmesen érezzék
magukat?” A didkoknak tisztdban kell lennilk azzal, hogy egy nagyobb haz fenntartdsa nemcsak dragabb,
hanem extra 6kolégiai labnyomot is ,elGallit”.

=>» Ha 6sszehasonlitjuk a tébb mint 10 lakassal rendelkezd hazban lévéd lakasok flitésére
felhasznalt energiafogyasztast egy hazban felhasznalt energidval (mindketté azonos
szigetelési minGség(, lakoi ugyanolyan energiafogyasztdsi szokasokkal rendelkeznek), akkor
a lakas akar 1/4-1/2 résszel (atlagosan 1/3-dal) kevesebb energiaval fithets, mint egy haz!
Miért?

Két diak, az egyik lakéhazban él, a masik pedig egy hdzban (ha vannak ilyenek az osztalyban, ha nem, akkor
a tandrnak kell képviselnie hidnyzo részt), beszéljen otthonaik flitésérél. Hasonlitsak 6ssze egy év alatt az
otthonuk flitésének id6tartamat! — altalaban egy lakast rovidebb id6szakban sziikséges fliteni.
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8. Kovetkeztetések — tetteink hatasa

Tevéken!ségeink hatasa:

ALEGNAGYOBB NAGYON
HATAS! FONTOS!
» Flités és villamos » Politikai akcidkkal érjiik el
energiaellatas: a tamogatas novelését:
+ Koltézzlnk kisebb lakasbal + A szigetelés finanszirozasa.
+ Szigeteljiik jol otthonunkat! * A megujuld energia fokozott
* Valtsunk zdld energiaral felhasznalasal

+ Takarékoskodjunk az
energiaval (legtobb flitési)!

OSSZEFOGLALVA - Sok mindent megtehetiink, de nem minden intézkedésnek van azonos hatasa. Mint
korabban megtanultuk, a lakhatas ©6koldgiai labnyomanak 90%-at fiitésre felhasznalt energia és
villamos energia okozza.

A négy legnagyobb hatassal bird intézkedés ezeken a teriileteken::
A. Kisebb méreti lakétér
B. J6 szigetelés az otthonunkban.
C. Attérés a zold energiara.
D. Az energia bolcs felhasznalasa (ne pazaroljuk).
Ezek az intézkedések id6nként tul dragdk lehetnek, vagy bizonyos teriileteken jelenleg nem elérhetdk.

Amellett, hogy a korabban emlitett energiatakarékossagi tippekre 6sszpontositunk (amelyeknek talan
kisebb a hatasuk, de biztosan jok):

=>» Nagyon fontos politikai nyomast gyakorolni a hdszigetelés és a megujulé energia helyi
felhasznaldsanak finanszirozasara!

Ezért: LEGYUNK AKTiIVAK AZ ENERGIA-ATMENET TAMOGATASABAN!

e Szamos csoport, kampany vagy esemény létezik, amelyek el6segitik a fenntarthatésagot
mindennapi életlinkben!

e Tudjuk meg, hogy van-e ilyen tipusu csoport a térségében, tamogassuk Gket (anyagilag vagy
részvétellel) és vegylink részt a kdrnyezetpolitika megvaltoztatasaban!
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9. Mit tehetiink? A legfontosabb dolgok!

A legfontosabb, amit megtehetsz!

barataid! lsmerd meg és apold a hagyomanyokat.

Figyelj a kornyezetedre! Taits tsbb idét a csaladoddal, legyenek I E

Orokolted, ovd a természetet! Osszekot a kovetkezé nemzedékkel.

4

Elj fenntarthaté életet! Osszefogassal menni fog.

Létezik masik Ut! Fogyassz kevesebbet — csbkkentsd a hus és &llati
termék fogyasztasod! Lehetdség szerint fogyassz helyi termékeket! &
i

Dédapaink drotszamaron jartak. Hasznald te is a kerékpart!
Tavolabbra utazz vonattal, busszal. Autdzz kevesebbet! Ne menj repuldvel, ;*:I ya)
lehetséges! @;/C) P
Csdkkentsd az dkologiai labnyomod! -
@ tAkarékossag, Fenntarthatosag, kOzos értékek, onzetlenség, egylittmiikéDés ;-)

A tandr tesztet készithet a tablan a ,F6ld” szo6 betliivel. Minden bet( eltérd ujjnak felel meg (tenyér is
rajzolhato a tablara).

Fontos hangsulyozni az egyes szabalyok fontossagat, még akkor is, ha tul kicsi ahhoz, hogy most néhanyrdl
dontsenek, fontos izenetként jelenik meg csaladjuk szamara.

A didkok szamara kihivast jelenthet a kviz kitoltése, példakkal szolgalva mindennapi életiikrél.

Gyakorlatok és hazi feladat

Atandrnak el kell dontenie, hogy mindkét gyakorlatot alkalmazza-e, vagy csak egy feladatot az osztalyban,
vagy teljes egészében vagy részben hazi feladatként haszndlja-e 6ket.

1. feladat: Lakhatas/ Az otthoni energiahasznalat felmérése

A didkoknak az utasitdsoknak megfelel6en meg kell festenilik néhany koncentrikus metszetet a labnyom
koril. A tandrnak tandcsot kell adnia nekik, hogy a belsé labnyomtél kezdjék, és ne hagyjanak lires helyet,
hogy Osszehasonlithassak ldbnyomaik méretét. Végil meg kell adniuk néhany maddjat a labnyom
csokkentésének.

A kinyomtathaté munkalap a témoritett zip dllomanyban taldlhatd, neve:

2. feladat: Lakhatas/ Az altalunk fogyasztott energia tipusa
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A diakoknak képeikbdl fel kell ismerniik néhany energiaforrast/tipust (A feladat), majd valaszolniuk kell
néhany rovid kérdésre (B-C feladat). A D feladat megoldhatd kiilon-kilon vagy csoportos feladatként.

A masodik esetben a munkalap feloszthatd, minden csoport csak a feladatat kapja meg. Az eredményeket
a valasztott valtozattdl fliggben csoportokban vagy kilon-kiilon is meg lehet vitatni.

A kinyomtathaté munkalap a tomoritett zip dllomanyban taldlhato, neve:

Hazi feladat:

A tanar atadja a munkalapokat a didkoknak, mely az 6koldgiai [dbnyom csokkentésének lehet&ségeirdl
sz0l, és elmagyardzza nekik, mit jelent a hdrom valasztasi lehet&ség. Néhany kérdést kell feltennilik a
szlleiknek. Végil meg kell indokolniuk, hogy bizonyos dolgokat miért nem tudnak megtenni.

A kinyomtathaté munkalap a témoritett zip dllomanyban taldlhatd, neve:

Forrasok és bibliografia

A képek forrasa fel van tlintetve a PowerPoint diasorban vagy a legvégén.
Okoldgiai labnyom adatok: 2019/2016 Global Footprint Network és Plattform Footprint

*  https://www.learner.org/courses/envsci/unit/text.php?unit=10&secNum=0

*  http://energydme.org/all-about-energy/sustainability/environmental-impact-by-source/
*  https://www.buildingmaterials.co.uk/resources/home-insulation-guide

*  https://www.energy.gov/energysaver/weatherize/insulation/types-insulation

*  https://www.footprintnetwork.org/
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